

加快西安“双中心”建设论坛暨《西安国际化大都市发展蓝皮书(2023)》发布会举行

8月9日下午,加快西安“双中心”建设论坛暨《西安国际化大都市发展蓝皮书(2023)》发布会在西安高新区成功举行。

本次发布会以“坚持科技自立自强 融入全球创新网络”为主题,对《科创第四城:西安国际化大都市发展蓝皮书(2023)》(以下简称《蓝皮书》)进行了全面解读。大会在落实国家第三次重大生产力布局、实现高水平科技自立自强、构建现代化产业体系的背景下,汇集陕西省、西安市推进“双中心”建设主体单位,为西安建好综合性国家科学中心和科技创新中心建言献策。

记者 熊玺文/图

嘉宾云集 盛况空前

本次大会由陕西省决策咨询委员会、省科学技术厅、省社会科学院、省科学技术协会、中共西安市委宣传部、市委政策研究室、市发展和改革委员会、市科学技术局、市贸促会指导,西安市社会科学院、西安通济区域规划研究院、西安高新区城市客厅公司联合主办,广州市社会科学院、西北工业大学公共政策与管理学院、陕西师范大学国家安全学院(政法与公共管理学院)、西北政法大学经济学院联合承办。近两百人出席了本次论坛,大会由西安市社科联主席、市政府参事王作权主持。

西安市社会科学院党组书记、院长高东新代表主办方致欢迎辞。高东新指出,《蓝皮书》是凝聚时代精神和家国情怀的智慧载体,面世六年来,受到了社会各界的支持和关注,本年度《蓝皮书》在科学评估西安国际化大都市建设品质的同时,聚焦西安跻身我国“科创第四城”的历史性事件,为西安“双中心”建设提供政策建议和智力支持。

陕西省委科技工委委员、陕西省科学技术厅副厅长白崇军在大会上致辞。白崇军指出,《蓝皮书》提出了推动西安“双中心”建设的决策咨询建议,对建好西安“双中心”具有重要参考价值,欢迎主办协办单位充分发挥智库作用,为陕西科技创新工作和西安“双中心”建设建言献策,持续为我省深入实施创新驱动发展战略,加快建设科技强省提供真知灼见和智力支持。



揭幕仪式

《科创第四城:西安国际化大都市发展蓝皮书(2023)》揭幕

来自省决咨委、省科协、市科技局、市社科院、市发改委的六位嘉宾为《科创第四城:西安国际化大都市发展蓝皮书(2023)》揭幕。

国际化大都市发展研究小组(IMD)主任、西安通济区域规划研究院院长李栋代表IMD对《科创第四城:西安国际化大都市发展蓝皮书(2023)》进行了解读,揭示了国际化大都市二十强英雄排位——西安以综合排名第9,跻身九个国家中心城市和十五个副省级城市十强行列。

本年度《蓝皮书》聚焦西安“双中心”建设和首届中国—中亚峰会两大里程碑事件进行研究、展开论述,分为总论提要、总体报告、主题报告、研究报告和特别报告五个篇章。“总论提要”从西安建好综合性国家科学中心和科技创新中心的意义、机遇、问题入手,系统论述了强化“双中心”建设对于创新推进中国

现代化西安实践的先行示范作用。“总体报告”以国际化大都市评价指标体系5.0为评价工具,围绕经济竞争力、科技创新力、民生保障力、文化感召力、对外影响力和环境承载力等6个一级指标、55个二级指标、5个辅助指标对“9+15”城市体系进行分级分类测评,构建形成“1+6”国际化大都市发展指数榜单,分类比较,逐城分析总结了城市发展建设中的优势和短板,为西安建设国家中心城市和具有历史文化特色的国际化大都市提供了极具参考价值的镜鉴。

“主题报告”从概念辨析、政策实践、比较优势、创建历程、关键问题等方面全方位分析了西安建设“双中心”的禀赋基础、机遇挑战,聚焦“强科创定位和弱经济中心之间不完全对称匹配”的关键问题,为西安统筹推进“双中心”与高能级国家中心城市建言献策。“研究报告”是“主题报告”的拓展和延伸,通过对

西安“双中心”实施路径、国内外对标研究、核心承载区建设以及粤港澳大湾区经验借鉴、高校科技成果转化等相关议题的研究,全方位、立体化为西安“双中心”建设贡献鞭辟入里、专业独到的分析和思考,可资借鉴的路径和切实可行的建议。“特别报告”从历史角度系统梳理了中国与中亚地区的千年关系,分析了“中国+中亚五国”合作机制的成因、成长和成果,以首届中国—中亚峰会召开为契机,为西安提升国际化大都市建设水平出谋划策。



活动现场



西安通济区域规划研究院院长李栋解读《蓝皮书》